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Φυσική Θετικού Προσανατολισµού
Σύνολο Σελίδων: δέκα (10) - ∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες

Κυριακή 31 Μαρτίου 2024

Ονοµατεπώνυµο: #frontistiri

Θέµα Α

Στις ηµιτελείς προτάσεις Α.1 – Α.4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθµό

της πρότασης και, δίπλα, το γράµµα που αντιστοιχεί στη ϕράση η οποία τη

συµπληρώνει σωστά.

Α.1. Σε ένα µέταλλο προσπίπτει ακτινοβολία µε συχνότητα µεγαλύτερη της
συχνότητας κατωφλίου του , µε αποτέλεσµα να εξέρχονται από αυτό ϕω-
τοηλεκτρόνια. Η µέγιστη κινητική ενέργεια των εξερχόµενων ηλεκτρονίων
εξαρτάται :

(α) από την συχνότητα της προσπίπτουσας ακτινοβολίας.

(ϐ) από το έργο εξαγωγής του µετάλλου.

(γ) µόνο από την ένταση της προσπίπτουσας ϕωτεινής ακτινοβολίας.

(δ) από την συχνότητα της προσπίπτουσας ακτινοβολίας και την έντασή
της.

Μονάδες 5
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Α.2. Η ένταση ενός οµογενούς µαγνητικού πεδίου είναι 1 Tesla, όταν τοπο-
ϑετώντας έναν ευθύγραµµο ϱευµατοφόρο αγωγό µήκους 1 m που διαρρέεται
από ϱεύµα έντασης 2 Α :

(α) κάθετα στις δυναµικές µαγνητικές γραµµές, αυτός δέχεται δύναµη
µέτρου 1Ν.

(ϐ) παράλληλα στις δυναµικές µαγνητικές γραµµές, αυτός δέχεται δύναµη
µέτρου 2Ν.

(γ) κάθετα στις δυναµικές µαγνητικές γραµµές, αυτός δέχεται δύναµη
µέτρου 2Ν.

(δ) κάθετα στις δυναµικές µαγνητικές γραµµές, αυτός δέχεται δύναµη
µέτρου 0.5Ν.

Μονάδες 5

Α.3. Στην επιφάνεια υγρού συµβάλλουν δύο αρµονικά κύµατα που προέρ-
χονται από δύο σύγχρονες πηγές. Στο ευθύγραµµο τµήµα που ενώνει τις
δύο πηγές δηµιουργούνται :

(α) άρτιος αριθµός σηµείων ενίσχυσης και περιττός αριθµός σηµείων α-
πόσβεσης.

(ϐ) άρτιος αριθµός σηµείων απόσβεσης και περιττός αριθµός σηµείων ε-
νίσχυσης.

(γ) άρτιος αριθµός σηµείων ενίσχυσης και απόσβεσης.

(δ) περιττός αριθµός σηµείων ενίσχυσης και απόσβεσης.

Μονάδες 5

Α.4. ΄Ενα σύστηµα µάζας ελατηρίου µε ιδιοσυχνότητα 10Hz εκτελεί εξανα-
γκασµένη ταλάντωση µε συχνότητα 50Hz. Αν ελαττώσουµε την περίοδο του
διεγέρτη, τότε το πλάτος της ταλάντωσης ϑα :

(α) παραµείνει σταθερό.
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(ϐ) αυξηθεί.

(γ) ελαττωθεί.

(δ) αρχικά ϑα αυξηθεί και στη συνέχεια ϑα ελαττωθεί.

Μονάδες 5

Α.5. Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε

κάθε γράµµα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη

λανθασµένη.

(α) Ο συντελεστής αυτεπαγωγής ενός πηνίου εξαρτάται από τον αριθµό των
σπειρών του, το µήκος του και το εµβαδόν διατοµής κάθε σπείρας.

(ϐ) Το πείραµα του σκέδασης του Compton επιβεβαίωσε την κυµατική
ϕύση του ηλεκτρονίου.

(γ) Οι ερυθρές ακτίνες έχουν µικρότερο µήκος κύµατος από τις υπέρυθρες.

(δ) Η αβεβαιότητα στην µέτρηση της ϑέσης ενός ηλεκτρονίου, οφείλεται σε
ατέλειες των οργάνων µέτρησης που χρησιµοποιούµε στα εργαστήρια
µας.

(ε) Το ϕάσµα εκποµπής ενός µέλανος σώµατος εξαρτάται από το υλικό από
το οποίο είναι ϕτιαγµένο.

Μονάδες 5

Θέµα Β

Β.1. ∆έσµη ϕωτονίων ενέργειας E =
mec

2

4
στην περιοχή των ακτινών Χ σκε-

δάζονται από έναν στόχο και εκτρέπονται της αρχικής τους πορείας . Θεω-
ϱούµε ότι κάθε ϕωτόνιο σκεδάζεται από ένα ακίνητο ηλεκτρόνιο µάζας me

του στόχου, το οποίο µετά την κρούση αποκτάει την µέγιστη δυνατή κινητι-
κή ενέργεια που µπορεί να αποκτήσει από µια τέτοια διαδικασία. (Σκέδαση
Compton).

Η κινητική ενέργεια του ηλέκτρονίου ϑα είναι :
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(α)
mec

2

12
(ϐ)

mec
2

6
(γ)

mec
2

4

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6

Β.2. Στα πλαίσια πειραµάτων µελέτης της αλληλεπίδρασης ϕορτισµένων
σωµατιδιών µε Οµογενές Μαγνητικό Πεδίο σωµατίδια εκτοξεύονται µέσα σε
µια περιοχή που υπάρχει οµογενές µαγνητικό πεδίο έντασης µέτρου B που
είναι κάθετο στο επίπεδο κίνησης των σωµατιδίων µε ϕορά που ϕαίνεται στο
σχήµα. Οι ταχύτητες των σωµατιδίων είναι κάθετες στην ευθεία x′Ox που
οριοθετεί την περιοχή του µαγνητικού πεδίου.

΄Ενα πρωτόνιο και ένα σωµάτιο α εκτοξεύονται διαδοχικά µε ταχύτητες
µέτρου υp και υα, αντίστοιχα από το σηµείο Ο. αφού κινηθούν εντός της
περιοχής του πεδίου εξέρχονται και τα δύο από το σηµείο Γ της ευθείας
x′Ox. Ο χρόνος κίνησης του πρωτονίου εντός του πεδίου είναι ∆tp και του
σωµατίου α είναι ∆tα.

Σας δίνεται ότι το σωµάτιο α είναι ένας πυρήνας 4
2He µε µάζα 4m και

ϕορτίο 2q, όπου m η µάζα του πρωτονίου και q το ϕορτίο του πρωτονίου.
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(Α) Για τα µέτρα των ταχυτήτων των δύο σωµατιδίων ισχύει :

(α) υp = υα (ϐ) υp = 2υα (γ) υp = 4υα

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 1

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 4

(Β) Για τους χρόνους κίνησης στην περιοχή του µαγνητικού πεδίου ισχύει :

(α) ∆tα = ∆tp (ϐ) ∆tα = 2∆tp (γ) ∆tp = 2∆tα

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 1

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 3

Β.3. Το στερεό σώµα του σχήµατος αποτελείται από ένα συµπαγή κύλινδρο
ακτίνας R ο οποίος είναι οµοαξονικός µε έναν λεπτό δίσκο ακτίνας 2R. Το
στερεό σώµα µπορεί να στρέφεται ως ένα ενιαίο σώµα γύρω από άξονα που
διέρχεται από το κοινό κέντρο και είναι κάθετο στο επίπεδο τους.

Ο κύλινδρος κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει πάνω σε ακλόνητη οριζόντια
δοκό ΜΝ µε τον άξονα του να µετατοπίζεται παράλληλα σε σχέση µε την
αρχική του ϑέση.

Σε κάθε χρονική στιγµή η ταχύτητα του ανώτερου σηµείου Α του δίσκου
έχει αλγεβρική τιµή υA και η ταχύτητα του κατώτερου σηµείου του δίσκου
Γ έχει αλγεβρική τιµή υΓ, για τις οποίες ϑα ισχύει :
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(α)
υA
υΓ

= 3 (ϐ)
υA
υΓ

= −3 (γ)
υA
υΓ

= 1

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6

Θέµα Γ

Πάνω σε γραµµικό ελαστικό µέσο που ταυτίζεται µε τον άξονα x′Ox δια-
δίδεται εγκάρσιο αρµονικό κύµα, προς την ϑετική κατεύθυνση του άξονα.
Το κύµα διέρχεται από το σηµείο Ο(x = 0) την χρονική στιγµή t = 0 και η
ταλάντωση που εκτελεί το υλικό σηµείο στην ϑέση αυτή ϑα είναι της µορφής
yo = Aηµ(ωt).

Το υλικό σηµείο Ο κατά την ταλάντωση του διέρχεται από την Θέση ι-
σορροπίας του κάθε 0, 1sec και σε χρόνο µιας περιόδου διανύει απόσταση
S = 0, 4m. Στο χρονικό διάστηµα που απαιτείται για να πάει το Ο από την
ϑέση ισορροπίας του στην ακραία ϑετική ϑέση για 1η ϕορά το κύµα έχει
διαδοθεί κατά d = 5cm.

Γ.1 Να υπολογίσετε την ταχύτητα διάδοσης του κύµατος και να γράψετε
την εξίσωση του.

Μονάδες 5

http://www.perifysikhs.com 6 #frontistiri



Φρο
ντι

στή
ρι

Επι
στη

µών
Σχολική Χρονιά 2023-2024 ∆ιαγώνισµα Γ Λυκείου

Γ.2 Για ένα υλικό σηµείο Κ του ελαστικού µέσου (xκ = +1m) να γράψετε
την χρονική εξίσωση της ταχύτητας ταλάντωσης του και να σχεδιάσετε
την αντίστοιχη γραφική παράσταση για χρονικό διάστηµα µιας περι-
όδου.

Μονάδες 5

Γ.3 Να σχεδιάσετε το στιγµιότυπο του κύµατος την χρονική στιγµή t =
0, 3sec.

Μονάδες 5

Κάποια χρονική στιγµή το αρµονικό κύµα συναντάει µια κάθετη επι-
ϕάνεια που ϐρίσκεται στην ϑέση Γ (xΓ = 1, 35m) και ανακλάται σε αυτή
χωρίς απώλειες ενέργειας µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί στάσιµο κύµα
στο ελαστικό µέσο. Να ϑεωρήσετε ότι το υλικό σηµείο Ο ϑα είναι κοιλία του
στασίµου κύµατος, το σηµείο Γ ως δεσµό και ως t = 0 την στιγµή που έχει
διαµορφωθεί στάσιµο κύµα στο ευθύγραµµο τµήµα ΟΓ.

Γ.4 Να γράψετε την εξίσωση του στάσιµου κύµατος και να υπολογίσετε το
πλάτος ταλάντωσης των σηµείων xA = 0, 1m και xB = 0, 4m. Για τα
σηµεία αυτά να ελέγξετε αν είναι σε συµφωνία ή αντίθεση ϕάσης.

Μονάδες 5

Γ.5 Να ϐρεθεί ο αριθµός των σηµείων που παραµένουν ακίνητα και των
σηµείων που ταλαντώνονται µε το µέγιστο δυνατό πλάτος και ϐρίσκονται
πάνω στο ευθύγραµµο τµήµα ΟΓ.

Μονάδες 5
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Θέµα ∆

Η οριζόντια οµογενής δοκός ΘΖ µήκους L και µάζας M∆ = 1kg της
παρακάτω διάταξης, µπορεί να περιστρέφεται γύρω από άξονα που είναι
κάθετος στο επίπεδο της και διέρχεται από το µέσο της Ο.

Στο άκρο Θ της δοκού είναι ακλόνητα στερεωµένο ένα σηµειακό σφαι-
ϱίδιο µάζας m3 = 1kg, στο οποίο είναι στερεωµένη µέσω αβαρούς νήµατος
µια αγώγιµη µεταλλική ϱάβδος ΚΛ µήκους ℓ = 1m, µάζας M = 0, 5kg και
ωµικής αντίστασης R2 = 2Ω. Η ϱάβδος ΚΛ είναι σε επαφή µε λείους κατα-
κόρυφους αγωγούς αµελητέας αντίστασης που είναι συνδεδεµένοι στο κάτω
άκρο τους, µέσω διακόπτη (δ) µε πηγή ηλεκτρεγερτικής δύναµης E = 25volt
και εσωτερικής αντίστασης r = 1Ω, ενώ ανάµεσα στην ϱάβδο και την πηγή
είναι παράλληλα συνδεδεµένος και αντιστάτης αντίστασης R1 = 1Ω. Στην
περιοχή υπάρχει οµογενές µαγνητικό πεδίο έντασης µέτρου B = 1T , του
οποίου η κατεύθυνση είναι κάθετη στο επίπεδο της σελίδας και µε ϕορά
προς τα µέσα.

Στο άκρο Ζ της δοκού είναι στερεωµένο µέσω αβαρούς νήµατος ένα σώµα
µάζας m1 το οποίο είναι σε επαφή µε λείο κεκλιµένο επίπεδο κλίσης ϕ = 30o

παράλληλο µε το νήµα.
Το σύστηµα των παραπάνω σωµάτων ισορροπεί όσο ο διακόπτης (δ) είναι

κλειστός.
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Στο κάτω µέρος του κεκλιµένου επιπέδου είναι στερεωµένο ιδανικό ελα-
τήριο σταθεράς k = 100N/m που στο πάνω άκρο του είναι στερεωµένο σώµα
µάζας m2 = 2kg, το οποίο εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση κατά την διάρ-
κεια της οποίας η µέγιστη δύναµη που δέχεται από το ελατήριο έχει µέτρο
20N και κατά την διάρκεια της κίνησης του δεν συγκρούεται µε το ακίνητο
σώµα µάζας m1.

∆.1 (α) Να δείξετε ότι m1 = 8kg (µονάδες 5) (ϐ) Να υπολογίσετε το µέτρο της
δύναµης που δέχεται η δοκός ΘΖ από τον άξονα της κατά την διάρκεια
της ισορροπίας της. (µονάδες 3)

Μονάδες 8

Κάποια στιγµή κόβουµε ταυτόχρονα τα δύο νήµατα, ανοίγουµε τον δια-
κόπτη (δ) και αποµακρύνουµε την οριζόντια δοκό.

∆.2 Να υπολογίσετε την τάση στα άκρα της ϱάβδου ΚΛ την στιγµή που ϑα
αποκτήσει την οριακή της ταχύτητα. Να ϑεωρήσετε ότι δεν ϑα συγκρου-
στεί µε τον κλάδο ΑΓ του κυκλώµατος µέχρι εκείνη την στιγµή.

Μονάδες 4

∆.3 Να γράψετε την δύναµη που ασκεί το ελατήριο στο σώµα m2 ως συνάρ-
τηση της αποµάκρυνσης από την ϑέση ισορροπίας του, πριν να κοπούν
τα νήµατα και να σχεδιάσετε το αντίστοιχο διάγραµµα σε κατάλληλα
ϐαθµολογηµένους άξονες.

Μονάδες 4

Αφού κοπούν τα νήµατα το σώµα µάζας m1 ϑα συγκρουστεί µετωπικά και
πλαστικά µε το σώµα m2 όταν ϑα διέρχεται από µια ϑέση πάνω από την ϑέση
ισορροπίας του,στην οποία η κινητική του ενέργεια ϑα είναι τριπλάσια της
δυναµικής ενέργειας της ταλάντωσης. Το συσσωµάτωµα που ϑα προκύψει
ϑα ακινητοποιηθεί στιγµιαία µετά την κρούση.

∆.4 Να υπολογιστεί ο ϱυθµός µεταβολής της Κινητικής ενέργειας του σώµα-
τος m2 την στιγµή πριν την κρούση.
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Μονάδες 5

∆.5 Να υπολογιστεί η ταχύτητα του σώµατος m1 ακριβώς πριν την κρούση,
καθώς και το πλάτος ταλάντωσης του συσσωµατώµατος.

Μονάδες 4

∆ίνονται : η επιτάχυνση της ϐαρύτητας g = 10m/s2. Να ϑεωρήσετε ότι δεν

υπάρχουν αντιστάσεις αέρα. Να ϑεωρηθεί ϑετική η ϕορά προς τα πάνω κατα

µήκος του κεκλιµένου επιπέδου.

Να διαβάσετε µε προσοχή τις παρακάτω οδηγίες

• Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των ϕωτοαντι-
γράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Τυχόν σηµειώσεις σας πάνω
στα ϑέµατα δεν ϑα ϐαθµολογηθούν σε καµία περίπτωση. Κατά την απο-
χώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα ϕωτοαντίγραφα.

• Να απαντήσετε στο τετράδιο σας σε όλα τα ϑέµατα µόνο µε µπλε ή µόνο
µε µαύρο στυλό, µε µελάνι που δεν σβήνει. Μολύβι επιτρέπεται, µόνο
αν το Ϲητάει η εκφώνηση, και µόνο για πίνακες, διαγράµµατα κλπ

• Κάθε απάντηση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή.

• ∆ιάρκεια εξέτασης : τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των ϕωτοαντιγράφων.

Επιµέλεια : frontistiriteam

Καλή Επιτυχία !

Ν΄ αγαπάς την ευθύνη. Να λες : Εγώ, εγώ µονάχος µου έχω χρέος να
σώσω τη γης. Αν δε σωθεί, εγώ ϕταίω.

Ν. Καζαντζάκης
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